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CAPITULO I

Experiencias



2013

Una de cada tres personas 
se ha sentido discriminada 

alguna vez. Las personas de 
menor edad fueron las que 

mencionaron en mayor 
porcentaje que fueron 

discriminadas.

¿Se sintió discriminado alguna vez?

Ns/nc
0,7%

Sí
34,0%

No
65,3%

0,5%1,0%0,6%0,8%0,7%0,0%1,1%0,8%1,2%1,3%0,4%0,4%1,0%0,5%0,7%Ns/Nc

31,3%37,3%33,0%35,6%32,4%31,6%31,7%34,2%23,3%32,5%39,0%37,3%34,8%33,2%34,0%Sí

68,2%61,6%66,3%63,7%66,8%68,4%67,2%64,9%75,5%66,2%60,6%62,3%64,2%66,3%65,3%No

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Se sintió Usted 
discriminada/o 
alguna vez?



2013

¿Qué tipo de discriminación sufrió?

5,9%

8,1%

8,8%

9,2%

12,5%

13,6%

19,4%

34,1%

4,8%

4,0%

2,9%

2,6%

1,1%

0,7%

0,7%

0,4%

0,0%

0,4%Ns/Nc

Identidad de género 

Por pertenecer a pueblos originarios

Orientación sexual

Persona viviendo con VIH-SIDA

Estado de salud(diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

Discapacidad

Lugar de origen (provincia o localidad)

Edad

Religión

Nacionalidad o por ser migrante

Vestimenta

Color de piel

Ser mujer

Obesidad / sobrepeso

Forma de pensar/Ideología

Aspecto físico

Situación/Nivel socioeconómico

Una de cada tres personas 
se ha sentido discriminada 

por su situación económica. 
Le siguen en orden de 

mención la discriminación 
por aspecto físico y por la 

forma de pensar.
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¿Qué tipo de discriminación sufrió?

8,2%11,9%5,9%7,0%10,7%22,2%10,2%7,2%2,6%6,0%8,5%13,2%8,4%9,2%8,8%Color de piel

26,2%4,6%3,9%7,0%11,5%5,6%8,5%10,2%5,3%12,0%9,6%8,8%17,5%0,0%9,2%Ser mujer

8,2%15,6%11,8%10,6%14,5%11,9%13,9%10,5%10,0%11,7%15,4%14,0%10,8%12,5%Obesidad / sobrepeso

14,8%14,7%11,8%12,0%15,3%5,6%16,9%13,3%13,2%10,0%11,7%17,6%8,4%19,2%13,6%
Forma de 

pensar/Ideología

18,0%25,7%13,7%14,8%24,4%11,1%22,0%21,7%10,5%12,0%18,1%28,6%21,7%16,9%19,4%Aspecto físico

23,0%32,1%43,1%39,4%28,2%33,3%27,1%36,1%44,7%32,0%38,3%26,4%31,5%36,9%34,1%
Situación/Nivel 

socioeconómico

1,6%2,8%2,9%2,1%3,1%0,0%3,4%2,4%2,6%2,0%3,2%2,2%2,1%3,1%2,6%Discapacidad

3,3%3,7%2,0%2,8%3,1%0,0%8,5%1,8%2,6%4,0%1,1%4,4%3,5%2,3%2,9%
Lugar de origen 

(provincia o localidad)

6,6%4,6%2,0%2,8%5,3%5,6%1,7%4,8%2,6%6,0%6,4%1,1%4,2%3,8%4,0%Edad

4,9%7,3%2,0%6,3%3,1%22,2%6,8%1,8%5,3%2,0%5,3%5,5%4,9%4,6%4,8%Religión

11,5%2,8%5,9%6,3%5,3%0,0%3,4%6,0%10,5%4,0%4,3%6,6%3,5%8,5%5,9%
Nacionalidad o por ser 

migrante

3,3%11,9%6,9%7,0%9,2%11,1%6,8%9,0%2,6%8,0%3,2%15,4%4,9%11,5%8,1%Vestimenta

0,0%0,9%0,0%0,7%0,8%0,0%1,7%0,0%2,6%0,0%1,1%0,0%1,4%0,0%0,7%
Persona viviendo con 

VIH-SIDA

0,0%0,9%1,0%0,7%0,8%0,0%1,7%0,6%2,6%0,0%0,0%1,1%0,0%1,5%0,7%Orientación sexual

0,0%1,8%1,0%1,4%0,8%0,0%0,0%1,8%0,0%2,0%2,1%0,0%1,4%0,8%1,1%

Estado de 

salud(diabetes, celiacos, 

epilepsia, etc)

0,0%0,0%1,0%0,7%0,0%0,0%0,0%0,6%2,6%0,0%0,0%0,0%0,7%0,0%0,4%Ns/Nc

0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%0,0%Identidad de género 

0,0%0,9%0,0%0,0%0,8%0,0%0,0%0,6%0,0%0,0%0,0%1,1%0,0%0,0%0,4%
Por pertenecer a 

pueblos originarios

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Qué tipo de 
discriminación sufrió?
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¿Cuántas veces sufrió dicha discriminación?

2 5,0 %

2 7,0 %

3 1,1%

3 3 ,3 %

4 0 ,0 %

4 4 ,0 %

4 6 ,2 %

4 7,6 %

50 ,0 %

50 ,0 %

57,1%

6 4 ,7%

6 6 ,7%

10 0 ,0 %

10 0 ,0 %

76 ,1%

75,0 %

72 ,9 %

6 8 ,9 %

6 6 ,7%

6 0 ,0 %

56 ,0 %

53 ,8 %

52 ,4 %

50 ,0 %

50 ,0 %

4 2 ,9 %

3 5,3 %

3 3 ,3 %

2 3 ,8 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 10 0 %

P e r sona  v i v i e ndo c on VI H- S I DA

Ve st i me nt a

Col or  de  pi e l

For ma  de  pe nsa r / I de ol ogí a

S i t ua c i ón/ N i v e l  soc i oe c onómi c o

Re l i gi ón

Eda d

S e r  muj e r

Aspe c t o f í si c o

Na c i ona l i da d o por  se r  mi gr a nt e

Or i e nt a c i ón se x ua l

Luga r  de  or i ge n ( pr ov i nc i a  o l oc a l i da d)

D i sc a pa c i da d

Obe si da d /  sobr e pe so

Est a do de  sa l ud( di a be t e s,  c e l i a c os,  e pi l e psi a ,  e t c )

P or  pe r t e ne c e r  a  pue bl os or i gi na r i os

M uchas veces A lg unas/ p o cas veces
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¿Podría describir en qué ámbito fue discriminado/a?

4,8%

7,0%

24,9%

27,1%

34,1%

4,0%

2,9%

2,6%

2,2%

2,2%

1,8%

1,8%

1,5%

0,0%

2,8%Otros

En los medios de transporte

En el barrio

En instituciones públicas

En la contratación de un
servicio privado

En eventos deportivos

En un local de indumentaria

En Centros de
Salud/hospitales

En el ámbito familiar

En la entrada de un boliche

En eventos sociales
(reuniones/fiestas)

En la vía pública

En el ámbito laboral

En el ámbito educativo

En la Sociedad en
general/en cualquier lugar

Los ámbitos educativos y 
laborales son los ámbitos de 
mayor discriminación según 

la mención de los 
entrevistados, aunque una 
de cada tres personas no 

identifica un ámbito en 
particular en la que ha sido 

discriminada. 
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Todas las personas que 
fueron discriminadas 

hicieron algo al respecto. El 
7% denunció a las personas 

que los discriminaron.

¿Hizo algo frente a la discriminación? ¿Qué hizo?

36,8%

26,3%

12,3%

8,8%

7,0%

7,0%

3,6%Otros

Denuncié a la/s persona/s
que me discriminó/aron

Me distancié de la/s
persona/s que me
discriminó/aron

Me retiré del lugar 

Me comuniqué con una
persona de cargo superior

Insulté a la/s persona/s que
me discriminó/aron

Hablé con la/s persona/s que
me discriminó/aron



2013

Tres de cada cuatro 
personas que presencian 
una discriminación tienen 

una reacción de indiferencia 
frente al hecho.

¿Cómo caracterizaría la reacción de las personas presentes?

73,7%

7,0%

5,3%

3,5%

7,0%

3,5%Otro

Ns/Nc

Intervención directa
contra el/la agresora

Apoyo al
agresora/or

Comentarios de
reprobación

Indiferencia

6,3%0,0%5,9%3,6%3,4%0,0%6,7%3,7%0,0%11,1%4,5%0,0%5,4%0,0%3,5%Intervención directa contra el/la agresora

18,8%3,8%0,0%10,7%3,4%44,4%0,0%0,0%0,0%11,1%4,5%11,1%8,1%5,0%7,0%Comentarios de reprobación

62,5%76,9%70,6%60,7%86,2%55,6%86,7%59,3%87,5%77,8%50,0%88,9%67,6%85,0%73,7%Indiferencia

0,0%1,7%5,8%3,6%3,6%0,0%0,0%14,8%0,0%0,0%13,7%0,0%2,7%5,0%3,5%Otro

12,5%3,8%5,9%14,3%0,0%0,0%6,7%11,1%0,0%0,0%18,2%0,0%8,1%5,0%7,0%Ns/Nc

0,0%3,8%11,8%7,1%3,4%0,0%0,0%11,1%12,5%0,0%9,1%0,0%8,1%0,0%5,3%Apoyo al agresora/or

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿Se sintió Usted discriminada/o 
alguna vez?



2013

Dos de cada tres personas 
presenciaron situaciones de 
discriminación. Los jóvenes 

de 18 a 29 años fueron 
quienes mayor cantidad de 
situaciones vivieron en la 

que otra persona fue 
discriminada.

¿Presenció alguna vez una situación en la que otro fue discriminado?

Ns/nc
1,5%

Sí
63,0%

No
35,5%

1,5%1,4%1,6%2,0%1,0%1,8%0,5%1,6%1,8%1,9%0,8%1,6%1,5%1,5%1,5%Ns/Nc

31,3%29,5%43,0%36,3%34,7%35,1%29,6%37,7%55,2%39,0%32,0%23,4%36,3%34,7%35,5%No

67,2%69,2%55,3%61,7%64,4%63,2%69,9%60,6%42,9%59,1%67,2%75,0%62,3%63,8%63,0%Sí

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿Se sintió Usted 
discriminada/o 
alguna vez?



2013

¿Qué tipo de discriminación presenció?

6,9%

8,3%

8,7%

11,5%

14,2%

18,2%

21,5%

24,3%

26,3%

4,0%

4,0%

3,4%

3,0%

1,8%

1,8%

1,6%

1,6%

0,4%

2,4%Otro

Ns/Nc

Estado de salud(diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

Por pertenecer a pueblos originarios

Persona viviendo con VIH-SIDA

Identidad de género

Lugar de origen (provincia o localidad)

Ser mujer

Religión

Edad

Forma de pensar/Ideología

Orientación sexual

Vestimenta

Obesidad / sobrepeso

Discapacidad

Color de piel

Nacionalidad o por ser migrante

Aspecto físico

Situación/Nivel socioeconómico

La situación económica y el 
aspecto físico fueron las 

situaciones de 
discriminación que más 

presenciaron los 
entrevistados.
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1,6%3,0%2,4%1,6%3,2%2,8%3,1%1,8%2,8%3,3%1,8%2,0%2,8%2,0%2,4%Otro

0,0%0,0%1,2%0,4%0,4%0,0%0,0%0,7%0,0%1,1%0,0%0,5%0,4%0,4%0,4%Ns/Nc

0,8%2,0%2,3%1,2%2,3%0,0%2,3%2,0%1,4%1,1%2,5%1,6%2,0%1,6%1,8%Identidad de género

1,5%1,0%2,3%1,2%1,9%0,0%0,8%2,4%0,0%2,2%2,5%1,1%2,0%1,2%1,6%Por pertenecer a pueblos originarios

1,5%1,0%2,3%1,2%1,9%0,0%1,5%2,0%0,0%2,2%2,5%1,1%2,3%0,8%1,6%Estado de salud(diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

4,6%1,5%3,5%1,6%4,2%0,0%3,8%2,7%2,9%3,3%3,1%2,7%2,7%3,2%3,0%Lugar de origen (provincia o localidad)

8,4%5,4%7,6%8,1%5,8%5,6%8,5%6,5%10,0%11,0%4,3%6,0%6,3%7,6%6,9%Forma de pensar/Ideología

3,8%2,5%4,1%2,8%3,8%2,8%3,8%3,7%2,9%3,3%5,6%1,6%3,9%2,8%3,4%Ser mujer

2,3%4,0%5,3%4,5%3,5%2,8%3,8%4,1%7,1%6,6%4,3%1,1%5,1%2,8%4,0%Edad

10,7%7,9%7,0%10,6%6,2%11,1%9,2%6,5%8,6%6,6%10,5%7,1%9,4%7,2%8,3%Orientación sexual

6,9%8,9%9,9%7,7%9,6%5,6%10,0%8,5%5,7%8,8%8,6%9,8%8,2%9,2%8,7%Vestimenta

0,8%1,5%2,9%1,6%1,9%0,0%0,8%2,7%0,0%4,4%1,9%1,1%1,6%2,0%1,8%Persona viviendo con VIH-SIDA

21,4%26,7%24,0%26,0%22,7%13,9%21,5%26,5%18,6%26,4%25,9%24,0%28,9%19,6%24,3%Aspecto físico

1,5%5,0%4,7%4,5%3,5%0,0%4,6%4,1%8,6%6,6%2,5%2,2%3,9%4,0%4,0%Religión

15,3%12,4%15,8%11,8%16,5%2,8%15,4%15,6%21,4%7,7%14,2%14,8%17,6%10,8%14,2%Discapacidad

7,6%14,4%11,1%9,3%13,5%2,8%7,7%13,3%7,1%15,4%9,3%13,1%15,2%7,6%11,5%Obesidad / sobrepeso

19,1%22,3%12,9%17,1%19,2%25,0%18,5%17,3%12,9%23,1%17,9%18,0%14,5%22,0%18,2%Color de piel

29,0%26,7%23,4%28,5%24,2%33,3%33,1%23,1%24,3%33,0%30,2%20,2%23,4%29,2%26,3%Situación/Nivel socioeconómico

30,5%20,3%15,8%17,1%25,8%27,8%23,1%16,3%18,6%27,5%19,1%21,9%18,8%24,4%21,5%Nacionalidad o por ser migrante

Alto
Medi
o

BajoIntCapAlto
Medi
o

Bajo
60 a 
74

45 a 
5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

TotalTipo de discriminación presenciada

¿Qué tipo de discriminación presenció?
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¿Cuántas veces presenció dicha discriminación?

3 0 %

3 5%

3 7%

3 8 %

4 4 %

4 7%

4 7%

4 8 %

50 %

50 %

55%

56 %

57%

6 2 %

6 3 %

6 3 %

6 1%

6 0 %

4 0 %

2 6 %

3 8 %

50 %

4 0 %

4 1%

2 6 %

3 3 %

3 9 %

18 %

3 5%

3 1%

15%

3 8 %

2 5%

2 2 %

10 %

2 5%

3 7%

2 4 %

6 %

13 %

11%

2 5%

17%

11%

2 7%

10 %

13 %

2 3 %

17%

13 %

0 % 2 0 % 4 0 % 6 0 % 8 0 % 10 0 %

Est ad o d e salud( d iab et es, celiacos,  ep i lep sia,
et c)

Persona viviend o co n V IH- SID A

R elig ión

Fo rma de p ensar/ Id eo log í a

Sit uació n/ N ivel so cio eco nó mico

Ob esid ad  /  so b rep eso

Id ent id ad  d e g énero  

N acio nal id ad  o  p o r ser mig rant e

Po r pert enecer a p ueb lo s o rig inario s

M uchas veces A lgunas veces Po cas veces
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¿Podría describir la situación en la que presenció un acto de discriminación?

9,7%

16,0%

19,2%

49,4%

8,7%

5,1%

2,6%

2,0%

1,8%

1,6%

1,4%

1,2%

1,0%

2,0%Otro

En un local de indumentaria

En el barrio

En eventos deportivos

En el ámbito familiar

En Centros de
Salud/hospitales

En los medios de transporte

En instituciones públicas

En eventos sociales
(reuniones/fiestas)

En la entrada de un boliche

En la vía pública

En el ámbito laboral

En el ámbito educativo

En la Sociedad en
general/en cualquier lugar

La mitad de quienes 
presenciaron un acto de 
discriminación fue en el 
ámbito de la sociedad en 

general.
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¿Hizo algo frente a la discriminación presenciada?     ¿Qué hizo?

Sí
34,9%

No
65,1%

45,0%33,2%28,1%37,0%33,0%36,1%46,9%27,9%34,3%36,3%38,9%31,0%40,6%29,1%34,9%Sí

55,0%66,8%71,9%63,0%67,0%63,9%53,1%72,1%65,7%63,7%61,1%69,0%59,4%70,9%65,1%No

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿Hizo algo frente 
a la 

discriminación?

49,7%

20,9%

16,9%

10,2%

8,5%

2,8%

1,7%

4,2%Otro

Me distancié de la/s persona/s que la/o
discriminó/aron

Me retiré del lugar

Denuncié a la/s persona/s que la/o
discriminó/aron 

Insulté a la/s persona/s que la/o
discriminó/aron

Me comuniqué con una persona de cargo
superior

Intervine/Ayudé a la/s persona/s  que
fue/eron discriminada/as

Hablé con la/s persona/s que la/o
discriminó/aron
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Seis de cada diez personas 
que presenciaron 

discriminación indicaron 
que la reacción de las 

demás personas fue de 
indiferencia frente al hecho.

¿Cómo caracterizaría la reacción de las personas presentes?

61,0%

15,3%

14,7%

4,0%

2,4%

0,6%Ns/Nc

Otro

Apoyo al
agresora/or

Intervención directa
contra el/la
agresor/a

Comentarios de
reprobación

Indiferencia

7,6%5,9%4,1%11,0%18,6%0,0%5,4%6,1%16,7%12,1%14,3%15,8%15,4%13,7%14,7%Intervención directa contra el/la agresor/a

8,4%5,0%7,0%16,5%14,0%5,6%6,2%6,5%12,5%24,2%14,3%12,3%19,2%9,6%15,3%Comentarios de reprobación

32,1%31,2%33,9%63,7%58,1%47,2%37,7%29,6%62,5%54,5%68,3%56,1%56,7%67,1%61,0%Indiferencia

0,8%0,5%0,6%1,1%0,0%2,8%0,8%0,3%0,0%3,0%0,0%0,0%0,0%1,4%0,6%Ns/Nc

2,4%0,5%0,0%0,0%4,8%0,0%2,4%0,3%4,2%0,0%0,0%5,4%3,0%1,4%2,4%Otro

3,1%2,0%1,8%5,5%2,3%0,0%3,1%1,7%0,0%0,0%1,6%10,5%2,9%5,5%4,0%Apoyo al agresora/or

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Se sintió Usted discriminada/o alguna 
vez?



2013

CAPITULO II

Percepciones sobre la discriminación en la sociedad
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Marginar o rechazar a una 
persona o grupo de 
personas fueron las 

principales menciones.

¿Qué es la discriminación?

11,3%16,8%18,1%15,8%16,1%7,0%9,1%19,2%17,8%14,3%14,5%17,2%15,3%16,6%15,9%Maltratar a una persona o grupo de personas

23,1%26,7%22,3%28,1%20,0%29,8%22,0%23,1%17,8%24,0%26,6%25,4%24,6%23,5%24,0%
Considerar inferior  a una persona o grupo de 

personas

39,5%32,2%34,6%29,1%40,8%28,1%34,9%35,5%35,0%39,0%29,5%38,1%32,8%37,2%35,0%Rechazar a una persona o grupo de personas

40,0%41,1%29,1%34,8%37,6%40,4%41,4%34,4%35,0%35,7%38,6%34,8%39,4%32,9%36,2%Marginar, excluir  a una persona o grupo de personas

14,4%15,1%9,1%9,5%15,3%14,0%15,1%12,2%12,3%10,4%17,8%8,6%11,7%13,3%12,5%Violar los DDHH de una persona o grupo de personas

12,3%11,0%14,2%13,3%11,9%3,5%11,3%13,8%17,2%11,0%10,0%13,1%12,2%13,0%12,6%Faltar el respeto a una persona o grupo de personas

14,4%9,9%11,0%12,5%10,4%12,3%16,1%9,7%12,9%11,0%12,0%10,2%12,9%9,9%11,5%
Negar los derechos/No respetar derechos a una 

persona o grupo de personas

5,0%5,4%5,1%8,1%4,0%5,4%7,5%4,6%5,4%4,8%6,8%5,2%4,4%7,5%4,7%Otros

0,0%1,0%3,6%2,8%0,7%0,5%2,3%1,8%2,6%1,2%1,6%1,0%2,6%1,7%Ns/Nc

9,2%11,0%9,4%8,5%11,1%14,0%9,1%10,3%7,4%11,0%8,3%12,3%10,9%8,7%9,8%Juzgar/Prejuzgar a una persona o grupo de personas

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total¿Qué es la discriminación?

1,7%

4,7%

9,8%

11,5%

12,5%

12,6%

15,9%

24,0%

35,0%

36,2%

Ns/Nc

Otros

Juzgar/Prejuzgar a una persona o grupo de
personas

Negar los derechos/No respetar derechos a una
persona o grupo de personas

Violar los DDHH de una persona o grupo de
personas

Faltar el respeto a una persona o grupo de
personas

Maltratar a una persona o grupo de personas

Considerar inferior  a una persona o grupo de
personas

Rechazar a una persona o grupo de personas

Marginar, excluir  a una persona o grupo de
personas
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Para dos de cada tres 
entrevistados la 

discriminación es Falta de 
Educación y la mitad 

considera también que es 
una violación a los derechos 

humanos.

Por lo que usted sabe, la discriminación es…

0,8%

1,1%

2,4%

7,2%

24,8%

30,1%

48,4%

63,8%

Otros

Ns/Nc

Una falta menor

Un delito común

Una cuestión de poder

Una cuestión moral

Violación a los
derechos humanos

Falta de educación

60,5%47,6%42,1%46,1%50,7%49,1%60,2%43,7%37,4%50,6%49,8%52,9%49,6%47,2%48,4%Violación a los derechos humanos

64,1%66,1%60,8%60,4%67,1%77,2%60,8%63,7%66,3%60,4%62,7%65,6%65,2%62,2%63,8%Falta de educación

6,7%8,2%6,8%6,8%7,7%8,8%8,6%6,8%3,1%5,2%9,1%9,4%8,5%5,9%7,2%Un delito común

30,8%33,9%26,2%35,3%25,0%40,4%27,4%29,9%31,9%31,8%29,0%29,1%31,9%28,3%30,1%Una cuestión moral

27,7%28,4%19,4%25,8%23,8%29,8%30,6%22,3%17,8%24,0%30,7%24,2%25,3%24,2%24,8%Una cuestión de poder

2,0%0,3%0,9%1,2%0,8%0,0%2,1%0,6%0,6%0,0%1,2%1,6%0,8%1,2%0,8%Otros

0,5%0,3%2,3%2,0%0,2%0,0%0,5%1,4%2,5%0,6%1,2%0,4%1,0%1,3%1,1%Ns/Nc

2,1%1,0%3,9%2,5%2,2%3,5%0,5%3,1%2,5%4,5%2,1%1,2%2,2%2,6%2,4%Una falta menor

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
TotalPor lo que usted sabe, la discriminación es…
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Ocho de cada diez personas 
considera que en la 

Argentina se discrimina 
mucho o bastante.

¿Cuánto cree usted que se discrimina en la Argentina?

Nada
0,4%Poco

8,5%

Ns/Nc
1,8%

Mucho
50,3%

Bastante
39,0%

45,1%42,1%32,4%33,3%44,6%31,6%46,8%37,1%38,7%44,2%38,2%36,9%36,7%41,3%39,0%Bastante

44,6%49,3%55,3%52,9%47,8%45,6%45,7%52,4%35,6%45,5%55,6%57,8%55,2%45,2%50,3%Mucho

2,6%0,3%2,9%2,5%1,2%7,1%0,5%1,8%5,5%1,9%0,8%0,4%1,8%2,0%1,8%Ns/Nc

0,5%0,0%0,6%0,5%0,2%0,0%0,5%0,4%1,8%0,0%0,0%0,0%0,0%0,8%0,4%Nada

7,2%8,2%8,7%10,8%6,2%15,8%6,5%8,2%18,4%8,4%5,4%4,9%6,3%10,7%8,5%Poco

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Cuánto cree usted 
que se discrimina 
en la Argentina?
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Siete de cada diez personas 
considera que en su 

localidad se discrimina 
mucho o bastante.

¿Cuánto cree usted que se discrimina en su localidad?

Nada
4,4%

Poco
19,3%

Ns/Nc
3,9%

Mucho
35,2%

Bastante
37,2%

44,1%39,0%32,0%30,1%44,3%33,3%44,6%34,8%32,50%42,90%33,60%40,60%38,0%36,5%37,2%Bastante

31,3%36,0%37,2%33,3%37,1%35,1%28,5%36,9%29,40%33,10%37,80%37,70%37,5%32,9%35,2%Mucho

4,6%2,1%5,3%4,8%3,0%7,0%4,3%4,0%7,50%2,60%5,00%1,20%4,8%2,8%3,9%Ns/Nc

4,6%5,1%3,2%5,5%3,2%5,3%4,3%4,1%10,40%3,20%4,10%1,20%3,2%5,6%4,4%Nada

15,4%17,8%22,3%26,3%12,4%19,3%18,3%20,2%20,20%18,20%19,50%19,30%16,5%22,2%19,3%Poco

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Cuánto cree usted 
que se discrimina 
en su localidad?
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Prácticas discriminatorias en la sociedad argentina

20%

30%

33%

33%

43%

49%

62%

64%

65%

73%

81%

83%

75%

77%

76%

52%

59%

63%

53%

42%

24%

32%

29%

21%

17%

14%

10%

5%

4%

18%

8%

4%

4%

9%

14%

5%

7%

6%

3%

3%

18%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

A las personas por su  estado de salud(diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

A las/os niñas/os

A las/os jóvenes

A personas de origen asiático

A las minorías religiosas

A las mujeres

A las/os adultos/as mayores

A personas de piel negra

A las personas viviendo con VIH-SIDA

A las personas con discapacidad

A las minorías sexuales

A las personas migrantes de países limítrofes

A las personas con sobrepeso/obesidad

A las personas pobres

Mucho/Bastante Poco/Nada Ns/Nc
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Prácticas discriminatorias en su localidad

18%

23%

29%

31%

36%

38%

40%

52%

54%

58%

63%

73%

75%

77%

77%

78%

55%

67%

61%

59%

42%

45%

28%

42%

35%

29%

24%

22%

10%

6%

4%

22%

4%

8%

5%

20%

15%

20%

4%

7%

7%

3%

2%

17%

13%

0 % 10 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 % 8 0 % 9 0 % 10 0

%

A las personas por su  estado de salud(diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

A las/os niñas/os

A las/os j óv enes

A personas de origen asiático

A las muj eres

A las minorías religiosas

A las/os adultos/as mayores

A las personas pertenecientes a pueblos originarios

A personas de piel negra

A las personas v iv iendo con VIH-SIDA

A las personas con discapacidad

A las minorías sexuales

A las personas migrantes de países limítrofes

A las personas con sobrepeso/obesidad

A las personas pobres

M uc ho/ Ba st a nt e P oc o/ Na da Ns/ Nc
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En Argentina, ¿en qué medida se discrimina a los siguientes ámbitos, lugares o instituciones?

3 0 %

4 3 %

4 4 %

4 5%

57%

59 %

59 %

6 1%

6 2 %

6 3 %

6 5%

73 %

75%

6 2 %

58 %

55%

2 9 %

4 2 %

3 9 %

3 6 %

3 0 %

2 1%

3 3 %

3 1%

15%

3 2 %

2 4 %

2 2 %

11%

15%

15%

2 8 %

14 %

16 %

7%

11%

2 0 %

5%

7%

2 2 %

3 %

3 %

2 %

2 7%

2 7%

0 % 10 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 % 8 0 % 9 0 % 10 0 %

En e l  hospi t a l

En l a  r a di o

En l os di a r i os

En e l  P ode r  J udi c i a l

En of i c i na s públ i c a s

En l a s r e v i st a s

En c ome r c i os y  shoppi ngs

En e mpr e sa s

En c omi sa r í a s

En l a  e sc ue l a

En l a  t e l e v i si ón

En l os bol i c he s ba i l a bl e s

En l a  c a l l e

A  l a s pe r sona s c on sobr e pe so/ obe si da d

A l a s pe r sona s pobr e s

M uc ho/ Ba st a nt e P oc o/ Na da Ns/ Nc
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En su localidad, ¿en qué medida se discrimina a los siguientes ámbitos, lugares o instituciones?

2 4 %

3 2 %

3 6 %

3 8 %

4 7%

4 9 %

4 9 %

51%

55%

55%

59 %

73 %

75%

6 2 %

59 %

6 2 %

4 8 %

3 3 %

4 6 %

4 5%

3 8 %

4 0 %

2 7%

2 3 %

3 8 %

3 7%

2 4 %

2 2 %

17%

18 %

14 %

19 %

3 1%

16 %

9 %

13 %

11%

2 3 %

2 2 %

7%

4 %

3 %

2 %

2 3 %

2 2 %

0 % 10 % 2 0 % 3 0 % 4 0 % 5 0 % 6 0 % 7 0 % 8 0 % 9 0 % 10 0 %

En l a  r a di o

En l os di a r i os

En e l  hospi t a l

En l a s r e v i st a s

En e l  P ode r  J udi c i a l

En of i c i na s públ i c a s

En c ome r c i os y  shoppi ngs

En e mpr e sa s

En l a  t e l e v i si ón

En c omi sa r í a s

En l os bol i c he s ba i l a bl e s

En l a  e sc ue l a

En l a  c a l l e

A  l a s pe r sona s c on sobr e pe so/ obe si da d

A l a s pe r sona s pobr e s

M uc ho/ Ba st a nt e P oc o/ Na da Ns/ Nc
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¿Cuál cree que son los grupos más afectados por la discriminación en el país y en su localidad?

6%

6%

6%

8%

9%

9%

11%

18%

19%

20%

21%

43%

48%

8%

2%

1%

1%

2%

3%

2%

3%

4%

5%

3%

5%

7%

9%

5%

6%

15%

15%

16%

20%

42%

49%

6%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

1%

3%

2%

3%

Ns/Nc

Otro

Las personas por su estado de salud (diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

Los islámicos

Los judías/os

Las inmigrantes coreanas/os

Las mujeres

Las/os inmigrantes chinas/os

Las/os inmigrantes chilenas/os

Las personas de piel negra

Las/os adultas/os mayores

Otros inmigrantes

Las personas que viven con vih-sida

Las personas de piel oscura

Las/los adictas/os

Las/os inmigrantes paraguayas/os

Las personas pertenecientes a pueblos originarios

Las personas con obesidad o sobrepeso

Las personas con discapacidad

Las/os inmigrantes peruanas/os

Los gays, lesbianas y travestis

Las/os inmigrantes bolivianas/os

Las personas  de nivel /situación socioeconómico/a más bajo/a

En el país En su localidad

Tanto en el país como en la 
localidad de los 

entrevistados los grupos 
más afectados por la 

discriminación son las 
personas de menor poder 

adquisitivo y los inmigrantes 
bolivianos.
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¿Cuál cree que son los grupos que más discriminan en el país y en su localidad?

3%

4%

4%

4%

5%

5%

6%

6%

8%

8%

44%

46%

6%

2%

1%

0%

1%

1%

0%

2%

3%

4%

4%

2%

4%

6%

6%

3%

6%

8%

41%

45%

3%

2%

2%

1%

1%

0%

0%

3%

3%

2%

Ns/Nc

Otros

Las/os docentes

Las/os taxistas

Las/os médicos

Los varones

Los sacerdotes

Las personas de mayor edad

Las/os periodistas

Las/os funcionarios públicos

Las/os empleadoras/es

Las personas de nivel/situación socioeconómico más bajo

Los patovicas

Las hinchadas de fútbol 

Las/os empresarias/os

La Policía

Las/os jóvenes

Los medios de comunicación

Las/os políticas/os

La clase media

La población en general

Los sectores económicos más privilegiados

En el país En su localidad

Tanto en el país como en la 
localidad de los 

entrevistados los grupos 
que más discriminan son las 

personas de mayor poder 
adquisitivo y la población en 

general.
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Casi tres de cada cuatro 
personas considera que la 

reacción de la gente ante un 
acto de discriminación es de 
indiferencia frente al hecho.

¿Cómo caracterizaría la reacción de la gente cuando presencia un acto de discriminación?

73,2%

15,2%

6,1%

1,7%

2,9%

0,7%Otro

Ns/Nc

Apoyo al
agresora/or

Intervención directa
contra el/la agresora

Comentarios de
reprobación

Indiferencia

4,1%5,5%8,1%5,3%6,9%1,8%3,2%7,6%7,4%4,5%6,2%6,1%7,8%4,3%6,1%Intervención directa contra el/la agresora

17,4%13,7%15,5%18,5%11,9%22,8%14,0%15,7%14,1%17,5%17,4%12,3%14,8%15,6%15,2%Comentarios de reprobación

73,3%76,0%69,9%70,9%75,5%70,2%76,3%71,8%70,6%70,1%73,4%76,6%71,0%75,5%73,2%Indiferencia

1,0%0,3%1,3%0,3%1,2%0,0%1,1%1,0%0,6%1,2%0,8%0,8%0,6%1,2%0,7%Otro

2,6%2,1%3,9%3,3%2,5%1,8%4,3%2,3%5,5%3,2%1,7%2,0%3,2%2,6%2,9%Ns/Nc

1,5%2,4%1,3%1,8%1,7%3,5%1,1%1,6%1,8%3,2%0,4%2,0%2,4%1,0%1,7%Apoyo al agresora/or

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Cómo caracterizaría la reacción de la 
gente cuando presencia un acto de 
discriminación?
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¿Hizo algún reclamo por discriminación o conoce a alguien que lo haya hecho? ¿Dónde lo realizó?

12,3%7,5%3,6%7,5%6,7%7,0%15,1%4,5%5,5%9,7%7,1%6,6%7,1%7,1%7,1%Sí

2,6%1,4%3,6%3,0%2,0%3,5%1,6%3,1%3,7%3,2%1,7%1,6%2,9%2,0%2,5%Ns/Nc

85,1%91,1%92,9%89,5%91,3%89,5%83,3%92,4%90,8%87,0%91,3%91,8%90,0%90,8%90,4%No

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Hizo algún 
reclamo por 

discriminación?

22,8%

17,5%

12,3%

10,5%

5,3%

18,0%

15,8%Ns/Nc

Otros

Defensoría del
Pueblo

Medios de
comunicación

Comisaría

Juzgado

INADI

Ns/nc
2,5%

Sí
7,1%

No
90,4%

Base: 57 casos
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Una de cada tres personas 
se ha sentido discriminada 

alguna vez. Las personas de 
menor edad fueron las que 

mencionaron en mayor 
porcentaje que fueron 

discriminadas.

¿Qué tipo de respuesta obtuvo frente al reclamo?

No obtuvo 
respuesta

14,0%

Ns/Nc
28,1%

Muy/algo 
satisfactoria

33,3%

Algo/muy 
insatisfactoria

24,5%

20,8%27,3%27,3%26,7%22,2%50,0%25,0%18,1%33,3%33,3%11,8%25,1%20,6%28,6%24,5%Algo/muy insatisfactoria

37,5%22,7%18,2%30,0%25,9%0,0%39,3%22,7%44,4%26,7%17,7%31,3%24,1%32,2%28,1%Ns/Nc

4,2%22,7%18,2%10,0%18,5%25,0%0,0%31,8%0,0%13,3%23,5%12,5%24,1%3,6%14,0%No obtuvo respuesta

37,5%27,3%36,4%33,3%33,3%25,0%35,7%27,2%22,2%26,7%47,0%31,3%31,0%35,7%33,3%Muy/algo satisfactoria

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Qué tipo de 
respuesta obtuvo?
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¿En qué medida la TV produce prácticas discriminatorias? ¿Por qué?

69,7%73,6%64,7%67,9%70,5%70,2%71,0%69,1%55,2%65,0%72,6%77,9%73,7%64,5%69,3%Mucho/bastante

5,6%3,4%7,8%6,5%5,0%5,3%5,9%5,8%10,4%7,1%4,1%3,3%5,1%6,4%5,7%Ns/Nc

24,6%22,9%27,5%25,6%24,5%24,6%23,1%25,2%34,3%27,9%23,3%18,8%21,2%29,0%25,0%Poco/nada

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿En que medida la 
TV produce 
prácticas 

discriminatorias?

22,8%

42,3%

1,7%

0,1%

0,2%

0,4%

0,7%

0,7%

3,5%

9,2%

9,2%

14,9%

Otros

No hay personas con discapacidad en la TV

Falta de programación para hipoacústicos

No hay personas del interior del país en la TV 

Falta de programación para personas mayores

No hay personas de países limítrofes en la TV 

Valoración positiva de las personas de clase alta/de mayor
riqueza

Presentan de forma despectiva a las personas de nivel
socioeconómico más bajo/Exposición de la pobreza

Reflejan un modelo de belleza exterior perfecta

Toman a la mujer como objeto sexual

Imponen o refuerzan modelos/estereotipos

Se burlan/Ridiculizan a las personas

Ns/nc
5,7%

Mucho/ 
bastante

69,3%

Poco/ 
nada
25,0%
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CAPITULO III

Percepción autorreferente
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Principales preocupaciones de los cordobeses

1,7%2,0%0,3%Ns/nc

0,1%10,3%10,2%Otros

0,4%. . .Los piquetes y manifestaciones

0,5%. . .Las tasas de interés

1,0%. . .La crisis internacional

1,2%. . .El transporte

-3,8%2,0%5,8%Costo de los servicios

2,5%. . .La contaminación

-7,3%4,0%11,3%La situación de los jubilados

4,1%. . .La discriminación

0,8%4,1%3,3%Los impuestos

-6,8%5,0%11,8%La justicia

-11,7%10,6%22,3%El nivel de los salarios

11,3%14,1%2,8%La droga/Las adicciones

-17,7%14,3%32,0%La corrupción

15,9%20,9%5,0%La pobreza

-4,3%22,0%26,3%La atención de la salud

-14,6%22,4%37,0%La educación

-7,0%23,8%30,8%La inflación

33,7%. . .La economía

-15,9%37,4%53,3%La desocupación

-9,8%53,5%63,3%La inseguridad

VariaciónAgosto de 2012Septiembre de 2007Preocupaciones

Las principales 
preocupaciones no se 
han modificado con 

respecto a 2007 pero sí
disminuyeron los 
porcentajes en las 

menciones. La 
Discriminación 
apareció como 

preocupación en 2012 
aunque en baja medida 

(4,1%).



2013

El 86,5% de los 
entrevistados asignan alta o 
mediana importancia al tema 

de la discriminación.

¿Cuál es el nivel de importancia que le otorga al tema de la discriminación?

Ns/Nc
1,3%

Alta/mediana 
importancia

86,5%

Baja/ninguna 
importancia

12,2%

11,3%6,8%17,8%15,3%9,1%12,3%9,7%14,0%16,5%10,4%9,9%12,7%8,0%16,6%12,2%
Baja/ninguna 

importancia

2,10%1,30%1,70%0,70%0,50%1,80%1,90%1,30%0,80%1,20%0,8%1,7%1,3%Ns/Nc

88,8%91,1%80,9%83,0%90,1%87,7%89,8%84,2%81,6%88,3%89,3%86,1%91,2%81,7%86,5%
Alta/mediana 

importancia

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿Cuál es el nivel de 
importancia que le 
otorga al tema de la 
discriminación?



2013

En su localidad, ¿en qué medida se discrimina a los siguientes ámbitos, lugares o instituciones?

21%

28%

30%

31%

32%

37%

40%

41%

44%

49%

75%

82%

4%

8%

11%

6%

4%

17%

8%

8%

7%

7%

11%

11%

8%

4%

83%

69%

65%

52%

63%

48%

55%

51%

44%

50%

44%

37%

14%

11%

2%

11%

3%

14%

3%

4%

5%

4%

9%

3%

2%

4%

3%

3%

13%

12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Como las mujeres en general tienen más complicaciones, es lógico que ganen menos por un

mismo trabajo

Las/los musulmanas/es y judías/os ortodoxos que uno ve por la calle deberían vestirse como

todas/os

Si pudiese elegir, preferiría tener de vecinos una familia de argentinas/os de costumbres

semejantes y no de bolivianas/os o peruanas/os con costumbres diferentes

En los hospitales no hay turnos para los cordobeses porque vienen muchas personas de

otros lugares a hacerse atender

La Argentina debería ser para las/los argentinas/os, y por eso deberían limitar el ingreso de

inmigrantes

Yo no emplearía a ninguna persona que haya estado presa

Si mi hija/o fuera homosexual, debería llevarlo a un profesional de la salud

La mayoría de los drogadictas/os son delincuentes

Las comunidades indígenas deberían hacer un mayor esfuerzo de integración a la cultura

general.

Las/Los trabajadoras/es que vienen de países vecinos les quitan posibilidades a las/los

trabajadoras/es argentinas/os

A medida que los padres envejecen, las/os hijas/os deberían poder decidir por ellos.

La mayoría de los delincuentes no tienen recuperación

En la TV a las mujeres las tratan como objetos sexuales

La Juventud de hoy es más violenta e irresponsable que en el pasado

Tot a l / pa r c i a l  a c ue r do Ni  a c ue r do ni  de sa c ue r do P a r c i a l / t ot a l  de sa c ue r do Ns/ Nc



2013

Casi una de cada cuatro 
personas considera que La 
Argentina debería ser solo 
para los argentinos y no 
abierta a todo el mundo.

¿Con cuál de las siguientes frases se siente más identificado?

N s/ N c
5,8%

La 
A rgent ina 
debe ser 
so lo  para 

las/ lo s 
argent inas/

o s
22,3%

La 
A rgentina 
debe estar 

abierta a 
to do  e l 

mundo  que 
quiera
71,9%

80,0%79,1%60,5%66,4%77,2%87,7%77,4%69,3%66,3%73,4%67,2%79,1%69,3%74,5%71,9%

La Argentina debe 

estar abierta a todo el 

mundo que quiera

6,7%4,5%6,1%6,0%5,7%5,3%8,1%4,9%6,1%3,2%8,3%4,9%5,8%5,9%5,9%Ns/Nc

13,3%16,4%33,3%27,6%17,1%7,0%14,5%25,8%27,6%23,4%24,5%16,0%24,8%19,6%22,3%

La Argentina debe ser 

solo para las/los 

argentinas/os

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿Con cuál de las 
siguientes frases se 

siente más 
identificado?
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¿Sabía usted que la discriminación puede ser denunciada judicialmente?

73,8%66,4%58,9%65,2%65,8%61,4%71,5%63,3%61,3%69,5%69,7%61,5%61,6%69,6%65,5%Sí

1,5%1,0%2,6%2,3%1,2%3,5%1,6%1,9%3,1%2,6%1,7%0,4%1,9%1,5%1,7%Ns/Nc

24,6%32,5%38,5%32,6%32,9%35,1%26,9%34,8%35,6%27,9%28,6%38,1%36,5%28,8%32,8%No

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿Sabía usted que la 
discriminación puede 

ser denunciada 
judicialmente?

Ns/nc
1,7%

Sí
65,5%

No
32,8%

Una de cada tres personas 
no sabe que los actos de 

discriminación pueden ser 
denunciados judicialmente.



2013

Una de cada tres personas 
iría a denunciar un acto de 

discriminación a una 
comisaría. Casi el 17% 

radicaría una denuncia en el 
INADI, mientras que en 2007 
ese porcentaje no superaba 

el 7%.

¿Dónde iría en caso de querer denunciar un acto de discriminación?

34,4%

18,9%

16,8%

6,7%

3,1%

2,7%

17,4%Ns/Nc

Otros

Medios de
comunicación

Defensoría del
Pueblo

INADI

Juzgado

Comisaría

29,2%19,2%6,1%13,0%20,5%26,3%25,8%12,0%11,0%17,5%19,5%17,6%18,5%15,1%16,8%INADI

5,1%9,2%5,5%7,5%5,9%7,0%5,4%7,4%6,7%7,1%5,4%7,8%6,1%7,4%6,7%Defensoría del Pueblo

22,1%16,1%19,4%16,5%21,3%26,3%20,4%17,5%26,4%24,0%19,9%9,8%16,3%21,7%18,9%Juzgado

28,7%32,5%40,1%37,6%31,2%28,1%33,9%35,3%33,7%29,2%34,4%37,7%33,1%35,7%34,4%Comisaría

12,8%18,2%22,7%19,8%17,1%10,5%14,0%21,2%22,1%15,6%16,2%20,1%22,4%14,2%17,4%Ns/nc

3,1%2,7%2,6%3,0%2,5%5,3%2,2%2,9%0,6%3,2%2,9%3,7%2,9%2,6%2,7%Otros

2,6%4,1%2,6%2,8%3,5%3,5%2,7%3,5%4,3%0,6%2,9%3,7%2,9%3,3%3,1%Medios de comunicación

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Dónde iría en caso de querer 
denunciar un acto de discriminación?
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¿Sabía de la existencia de una Ley Nacional de Penalización de Actos de Discriminación?

73,8%66,4%58,9%65,2%65,8%61,4%71,5%63,3%61,3%69,5%69,7%61,5%61,6%69,6%65,5%Sí

1,5%1,0%2,6%2,3%1,2%3,5%1,6%1,9%3,1%2,6%1,7%0,4%1,9%1,5%1,7%Ns/Nc

24,6%32,5%38,5%32,6%32,9%35,1%26,9%34,8%35,6%27,9%28,6%38,1%36,5%28,8%32,8%No

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo

Total

¿Sabía de la existencia 
de una Ley Nacional de 
Penalización de Actos 
de Discriminación?

Ns/nc
1,7%

Sí
58,8%

No
39,5% Una de cada tres personas 

no sabe que los actos de 
discriminación pueden ser 
denunciados judicialmente.



2013

CAPITULO IV

Importancia de la acción del Estado



2013

La mayoría considera que el 
Estado debería realizar más 

campañas de difusión e 
información.

¿Cómo cree que el Estado debería actuar frente a la discriminación?

60,9%

34,2%

29,1%

28,4%

3,2%

1,9%Ns/Nc

Otros

Aplicando multas/sanciones

Ampliando las instituciones donde realizar
denuncias

Dictando nuevas leyes que penalicen los
actos discriminatorios

Realizando más campañas de difusión e
información

28,2%26,4%32,0%29,3%29,0%26,3%25,3%30,7%29,4%36,4%29,0%24,6%31,4%26,8%29,1%
Ampliando las instituciones donde realizar 

denuncias

35,4%33,2%35,3%35,8%32,7%36,8%34,4%33,8%30,1%31,8%38,2%34,8%35,8%32,7%34,2%
Dictando nuevas leyes que penalicen los 

actos discriminatorios

70,8%65,8%49,8%55,4%66,3%66,7%67,2%57,5%55,8%63,6%60,2%63,1%59,6%62,2%60,9%
Realizando más campañas de difusión e 

información

2,1%1,7%1,9%2,0%1,7%1,8%2,2%1,6%3,7%2,6%0,8%1,2%2,2%1,5%1,9%Ns/Nc

5,6%4,5%0,6%2,0%4,5%3,5%5,9%2,3%3,1%2,6%4,6%2,5%2,9%3,6%3,2%Otros

23,6%29,1%31,1%28,6%28,2%29,8%22,0%31,1%25,2%26,6%27,4%32,8%31,4%25,3%28,4%Aplicando multas/sanciones

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNSERango de EdadSexo
Total

¿Cómo cree que el Estado debería 
actuar frente a la discriminación?



2013

CAPITULO V

Índice de discriminación



2013

Índice de Discriminación

ALTO ID 17,3%

44,0%

38,7%

MEDIO ID

BAJO ID

42,1%41,1%35,0%39,1%38,4%38,6%43,5%37,7%38,7%37,0%43,6%34,8%38,9%38,5%38,7%Bajo ID

44,1%44,9%43,4%39,3%48,5%54,4%43,5%42,3%41,7%43,5%39,8%50,0%44,3%43,6%44,0%Medio ID

13,8%14,0%21,7%21,6%13,1%7,0%12,9%20,0%19,6%19,5%16,6%15,2%16,8%17,9%17,3%Alto ID

AltoMedioBajoIntCapAltoMedioBajo60 a 7445 a 5930 a 4418 a 29FM

Nivel EducativoRegiónNivel SocioeconómicoRango de EdadSexo
TotalÍndice
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¿Cuáles cree ud que son los grupos más afectados por la discriminación en el país?

0,8%1,0%2,0%1,0%Las personas por su Estado de salud (diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

2,9%0,6%3,0%2,0%Los islámicos

2,9%1,6%1,0%2,1%Los judías/os

3,7%3,2%3,0%3,4%Las inmigrantes coreanas/os

3,7%3,5%3,0%3,5%Las mujeres

6,6%3,5%3,0%4,9%Las/os inmigrantes chinas/os

6,1%4,8%2,0%5,0%Las/os inmigrantes chilenas/os

6,4%4,8%5,9%5,7%Las personas de piel negra

6,1%5,7%6,9%6,1%Las/os adultas/os mayores

7,7%5,1%3,0%6,1%Otros inmigrantes

7,2%4,8%8,9%6,4%Las personas que viven con vih-sida

8,2%7,3%4,0%7,3%Las personas de piel oscura

8,5%7,3%12,9%8,6%Las/los adictas/os

13,5%6,0%3,0%9,2%Las/os inmigrantes paraguayas/os

14,1%7,9%7,9%10,8%Las personas pertenecientes a pueblos originarios

18,8%16,2%21,8%18,2%Las personas con obesidad o sobrepeso 

21,2%16,8%15,8%18,8%Las personas con discapacidad

26,5%16,5%10,9%20,6%Las/os inmigrantes peruanas/os

22,5%19,7%17,8%20,8%Los gays, lesbianas y travestis

47,7%39,4%42,6%43,8%Las/os inmigrantes bolivianas/os

46,2%50,8%50,5%48,5%Las personas de nivel /situación socioeconómico/a más bajo/a

BajoMedioAlto

Índice de discriminación
Total
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¿Cuáles cree ud que son los grupos más afectados por la discriminación en su localidad?

0,8%0,3%1,0%0,6%Las personas por su Estado de salud (diabetes, celiacos, epilepsia, etc)

1,6%0,6%3,0%1,4%Los islámicos

2,4%0,6%1,0%1,5%Los judías/os

3,2%1,3%2,0%2,3%Las mujeres

3,2%2,9%2,6%Las/os inmigrantes chilenas/os

4,2%2,2%2,9%Otros inmigrantes

3,7%2,9%2,9%Las inmigrantes coreanas/os

3,7%2,9%1,0%3,0%Las/os inmigrantes chinas/os

5,6%2,9%4,0%4,3%Las personas de piel negra

4,5%5,4%5,9%5,0%Las/os adultas/os mayores

7,4%2,5%5,0%5,2%Las personas que viven con vih-sida

7,2%4,4%2,0%5,4%Las/os inmigrantes paraguayas/os

7,7%3,5%5,0%5,7%Las personas pertenecientes a pueblos originarios

7,2%6,7%7,9%7,1%Las personas de piel oscura

9,5%9,5%8,9%9,5%Las/los adictas/os

15,9%13,3%12,9%14,5%Las personas con obesidad o sobrepeso 

18,3%13,0%12,9%15,5%Las personas con discapacidad

21,8%12,4%8,9%16,4%Las/os inmigrantes peruanas/os

21,0%19,0%18,8%19,9%Los gays, lesbianas y travestis

41,9%42,2%40,6%41,9%Las/os inmigrantes bolivianas/os

47,5%50,2%55,4%49,6%Las personas de nivel /situación socioeconómico/a más bajo/a

BajoMedioAlto

Índice de discriminación
Total
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¿Cuáles cree ud que son los grupos que más discriminan en el país?

0,0%0,0%0,0%0,0%Las/os sindicalistas

0,3%0,1%Las/os docentes

0,5%0,3%Las/os médicos

0,3%1,0%0,3%Las/os taxistas

0,5%0,6%1,0%0,6%Los varones

1,6%0,3%0,9%Los sacerdotes

1,9%1,0%3,0%1,6%Las personas de mayor edad

1,3%1,9%3,0%1,8%Las/os periodistas

3,2%1,9%2,0%2,5%Las/os funcionarios públicos

3,4%1,9%2,0%2,6%Las/os empleadoras/es

5,3%2,5%4,0%4,0%Los patovicas

4,2%2,2%8,9%4,0%Las personas de nivel/situación socioeconómico más bajo

6,9%1,3%4,0%4,3%Las hinchadas de fútbol

4,8%4,8%4,0%4,7%Las/os empresarias/os

7,4%2,5%4,0%5,0%La Policía

5,8%4,4%6,9%5,4%Las/os jóvenes

6,4%5,1%6,9%5,9%Los medios de comunicación 

6,4%9,5%6,9%7,7%Las/os políticas/os

9,5%6,3%6,9%7,9%La clase media

41,4%45,1%48,5%43,8%La población en general

51,2%43,5%34,7%46,0%Los sectores económicos más privilegiados

BajoMedioAlto

Índice de discriminación
Total



2013

¿Cuáles cree ud que son los grupos que más discriminan en su localidad?

0,0%0,0%0,0%0,0%Las/os sindicalistas

0,3%0,1%Las/os taxistas

0,5%0,3%Las/os periodistas

0,3%0,3%0,3%Las/os médicos

1,3%0,5%Las/os docentes

0,5%0,3%1,0%0,5%Los varones

1,9%0,3%1,0%Los sacerdotes

1,9%1,9%3,0%2,0%Las personas de mayor edad

2,7%1,3%3,0%2,1%Las/os funcionarios públicos

3,7%0,6%3,0%2,4%Las hinchadas de fútbol

4,2%0,6%3,0%2,6%Los medios de comunicación 

3,7%2,5%3,0%3,2%Las/os empleadoras/es

4,0%4,8%2,0%4,0%Las/os empresarias/os

6,1%1,9%4,0%4,2%Los patovicas

3,4%3,8%8,9%4,3%Las personas de nivel/situación socioeconómico más bajo

8,0%3,8%2,0%5,5%La Policía

5,6%5,4%5,9%5,5%Las/os jóvenes

6,6%6,0%4,0%6,1%Las/os políticas/os

9,3%7,3%7,9%8,3%La clase media

41,1%39,7%41,6%40,6%La población en general

46,4%45,7%38,6%45,1%Los sectores económicos más privilegiados

BajoMedioAlto

Índice de discriminación
Total
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¿Se sintió usted discriminado alguna vez? - Tipo de discriminación sufrida

0,5%0,6%2,0%0,8%Ns/Nc

63,4%64,4%74,3%65,2%No

36,1%34,9%23,8%34,0%Sí

BajoMedioAlto

índice de discriminación
Total

2,1%0,4%Ns/Nc

0,0%0,0%0,0%0,0%Identidad de género

1,0%0,4%Por pertenecer a pueblos originarios

0,8%2,1%0,7%Orientación sexual

2,1%0,7%Persona viviendo con VIH-SIDA

2,1%2,1%1,1%Estado de salud (diabetes, celiacos, epilepsia, etc.)

4,1%2,3%2,6%Discapacidad

1,0%2,3%8,3%2,9%Lugar de origen (provincia o localidad)

4,7%10,4%4,0%Edad

2,1%5,5%8,3%4,8%Religión

4,1%7,0%6,3%5,9%Nacionalidad o por ser migrante

9,3%5,5%12,5%8,1%Vestimenta

10,3%9,4%4,2%8,8%Color de piel

8,2%8,6%12,5%9,2%Ser mujer

13,4%12,5%10,4%12,5%Obesidad / sobrepeso

11,3%12,5%20,8%13,6%Forma de pensar / Ideología

20,6%18,0%20,8%19,4%Aspecto físico

29,9%36,7%35,4%34,1%Situación / Nivel socioeconómico

BajoMedioAlto

índice de discriminación
Total



2013

¿Presenció una situación de discriminación? – Tipo de discriminación presenciada

0,5%2,9%1,0%1,5%Ns/Nc

32,4%35,6%47,5%35,6%No

67,1%61,6%51,5%62,9%Sí

BajoMedioAlto

índice de discriminación
Total

0,4%0,5%0,4%Ns/Nc

1,6%1,5%3,8%1,8%Identidad de género

1,6%2,1%1,6%Por pertenecer a pueblos originarios

2,0%1,5%1,6%Estado de salud (diabetes, celiacos, epilepsia, etc.)

4,3%2,1%3,0%Lugar de origen (provincia o localidad)

7,1%5,7%7,7%6,6%Forma de pensar / Ideología

2,4%3,6%7,7%3,4%Ser mujer

1,6%4,6%11,5%3,8%Edad

8,3%10,3%1,9%8,4%Orientación sexual

9,1%8,2%9,6%8,8%Vestimenta

2,4%1,0%1,9%1,8%Persona viviendo con VIH-SIDA

20,9%26,8%30,8%24,2%Aspecto físico

2,8%4,6%7,7%4,0%Religión

16,6%11,9%13,5%14,4%Discapacidad

7,5%17,0%11,5%11,6%Obesidad / sobrepeso

18,6%18,0%19,2%18,4%Color de piel

27,3%25,8%25,0%26,5%Situación / Nivel socioeconómico

26,1%18,6%11,5%21,6%Nacionalidad o por ser migrante

BajoMedioAlto

índice de discriminación
Total
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CAPITULO VI

Perfil de la muestra



2013

Perfil de los entrevistados

51,2%Femenino

48,8%Masculino

%Sexo

20,3%60 a 74

19,2%45 a 59

30,0%30 a 44

30,4%18 a 29

%Rango de Edad

25,5%Medio

66,6%Bajo

7,8%Alto

%Nivel Socieconómico

49,7%Interior

50,3%Capital

%Región

36,7%Medio

38,8%Bajo

24,5%Alto

%Nivel Educativo

0,5%0,9%0,1%Ns/nc

1,0%1,0%0,4%De otro país

1,0%0,9%0,1%Otro país europeo

1,0%2,2%0,0%Español/a

2,2%3,2%0,2%Italiana/o

0,5%1,0%0,7%Otro país latinoamericano

1,5%1,4%1,2%País limítrofe

92,3%89,4%97,1%Argentina/o

MadrePadreEncuestado/aNacionalidad

1,2%0,5%Ns/nc

73,3%94,1%No

25,4%5,4%Sí

FamiliarEncuestado/aTiene discapacidad
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Perfil de los entrevistados

1,1%Ns/nc

0,6%Otra

0,5%Protestante

58,5%Ns/nc0,6%Judío

4,4%De centro derecha11,3%Ns/nc1,1%Cristiano

7,5%Centro izquierda46,8%Solo creyente1,3%Testigo de Jehová

7,6%De izquierda23,7%Poco practicante7,8%Evangelista

11,0%De derecha11,8%Bastante practicante10,1%Agnóstico / Ateo / ninguna religión

11,1%De centro6,4%Muy practicante76,8%Católico

%Ideología Política%Religiosidad%Religión


